



新片放眼看

本报记者 倪自放

前半部励志片，后半部灾难片，根据真实事件改编的电影《勇往直前》用一种不同于一般好莱坞英雄电影的表现方式，再现了一群真实存在过的英雄。

电影《勇往直前》根据真实事件改编，2013年，轰动全美的亚利桑那州森林火灾，造成了多名参与救灾的“格拉尼特山高手”消防队员的牺牲，影片就是围绕这些消防队员的故事展开的。一般说来，根据真实事件改编的电影，与电影艺术的戏剧性，往往是存在冲突的，真实事件的某些细节，有时不适合表达，适合表达的细节，戏剧冲突性又不强，而《勇往直前》在尽力突破这个矛盾。

影片用几乎超过一半的篇幅，介绍这个消防队成员的种种“问题”和成长。这是一个小城市的二线消防队，队长马什面临着婚姻的危机，他的妻子曾是一个酒瘾患者；消防队中的麦克因为女友的劈腿而非常沮丧；被视为队中不合格消防队员的布兰丹，曾经是一个毒瘾患者。他们中有人在业余生活中组建了乐队——“火焰之王”，可惜表演完全不及自己在火场表现的千分之一，演出水准差到需要倒贴啤酒才能让同事们愿意捧场。

在《复仇者联盟2》中一众超级英雄都打不败的“灭霸”乔什·布洛林，这次摇身一变成为“格拉尼特山高手”消防队的队长，同时，主演迈尔斯·特勒、杰夫·布里吉斯、詹妮弗·康纳利等人也都参演过各种好莱坞超级英雄电影。不过这一次，他们化身成为现实生活中的平民英雄。不像漫改电影里具有超人般能力的神奇人物，他们在《勇往直前》中只是小城里的糙汉子，甚至是一个“失意者联盟”。但就是这样一个组合，为了成为一线消防队而努力着，他们的成长，确实有着励志电影的味道。“如

# 不是超级英雄 当现实中的勇者



果你想获得同情，你可以去字典里找”，这样的台词，成为电影前半部分的主题。

沉浸在励志片氛围里的观众，都会在电影的后半部分猜测主人公的未来。在一般观众的心理承受范围内，可能是队长马什或者队中的布兰丹会因为救火牺牲。不过电影遵从了真实事件，这支20人的消防队，19个人都牺牲了，唯一幸存的是布兰丹。在许多灾难电影里出现过的那些镜头，在《勇往直前》里也出现了，那就是向死而生，当别人都在逃避灾难的时候，是这批消防队员向火光和死亡走去，把生的希望留给身后的小城。

作为一部灾难大片，影片以最顶级的好莱坞特效，再现了延烧2000多公顷的大火场景，让观众仿佛身临其境，场面相当壮观。让人意外的是，影片后半部分在讲述灾难情节时，并没有刻意煽情。这中间的镜头，有他们平时就练过的逃生措施，然后就是直升机的视角转过来，观众看到的是19位消防员消失在火海中的遗迹。

《勇往直前》大部分的情节相当欢快，甚至在最后的灾难环节也没有刻意渲染悲情气氛，但这还是让影院中的观众无法自制地抽泣。有人用“3F”来形容这部电影，表示影片的

元素包含了“Fire(大火)、Father(父亲)、Family(家庭)”三个以“F”开头的词语，此说法很有道理。在最后一场大火扑救过程中，一名又一名的救火队员倒下、牺牲，后方聚集了他们的家人、爱人，在等待着队员们归来的消息，在生死面前，所有的生活琐碎都得到了和解。从励志氛围到灾难情节，等候与家庭，才是《勇往直前》的主题。

在“失意者联盟”成为英雄的道路上，有大火，有家人的等候，有这些男人要做一个好父亲的追求，更有对家庭的理解，这些因素，才是这部根据真实事件改编的影片打动人心的关键。

**早知道**  
一周文艺

- 1.12月11日至14日，山东省文化馆举办“鹤归来——海峡两岸书画展”。
- 2.12月13日19:30，历山剧院举办历山艺享汇相声专场。
- 3.12月13日、14日、15日19:10，济南市吕剧院在北洋大戏院演出吕剧专场。
- 4.12月14日19:30，山东省会大剧院音乐厅演出《交响也疯狂——波兰诙谐爱乐乐团音乐会》。
- 5.12月15日、16日19:30，山东省会大剧院歌剧厅演出俄罗斯皇冠芭蕾舞团芭蕾舞剧《天鹅湖》。
- 6.12月16日19:30，山东省会大剧院音乐厅演出《张海鸥钢琴独奏音乐会中国巡演——济南站》。
- 7.12月16日、17日10:30，山东省话剧院亲子剧场演出儿童剧《三只小猪》。
- 8.12月16日9:30，济南市曲艺团在趵突泉白雪楼演出曲艺专场。
- 9.12月16日19:30，济南市曲艺团在明湖居演出《开心甜沫》。
- 10.12月17日10:00，济南市儿童艺术剧院在宝贝剧场演出儿童剧《白雪公主》。
- 11.12月17日10:00，济南市曲艺团在济南市文化馆多功能厅演出“曲山艺海星乐汇”曲艺专场。
- 12.12月17日19:30，山东省会大剧院歌剧厅演出3D媒体亲子音乐剧《木偶奇遇记》。
- 13.山东美术馆继续举办“庆祝改革开放四十周年山东油画作品展”“应物·传神——山东美术馆馆藏国画(人物画)精品展”“艺彩新锋——山东美术新人新作展(2017)年度精品展”。

# 超四千名小选手参加海选 “齐鲁星少年”山东省少儿才艺大赛进入决赛

本报记者 魏晓燕

日前，由本报联合山东省青少年宫协会主办、山东省红领巾艺术团承办，得益乳业全程冠名支持的“齐鲁星少年”2017山东省少儿才艺大赛海选全面结束，各赛区进入决赛阶段。大赛海选阶段共有四千余名选手报名参与，在全省掀起了一场少年儿童才艺热潮。

12月2日、3日，大赛潍坊分赛区决赛在潍坊泰华城顺利举行。比赛现场，近300名选手用精彩的发挥、多样的才艺为现场观众带来了一场视听盛宴。舞蹈、钢琴、琵琶、吉他、独唱、书画展示……小选手们的完美表现不仅赢得了观众的阵阵掌声，也得到了评委们的高度评价。

“这是近几年来潍坊地区举办的规模最大、规格最高的少儿才艺比赛。”潍坊分赛区负责人说，大赛消息刚发出就得到了家长和孩子们的积极响应，短短几天时间就有数百个小选手报名。

该负责人介绍，为了做好比赛，他们整合了潍坊市最好的少儿艺术教育资源，配备了专业团队为大赛服务，为孩子们提供了一个高水准的展示舞台。

12月9日、10日，济南赛区决赛将在济南翰林大酒店如期举行。据大赛承办方负责人、山东省红领巾艺术团秘书长梁雪涛介绍，济南赛区共举办了6场海选，从上千名小选手中选拔出了400余名优秀选手参加决赛。



潍坊分赛区决赛现场，节目精彩不断

据介绍，齐鲁星少年——2017山东省少儿才艺大赛是本报创刊三十周年系列主题活动之一，旨在展示我省少年儿童积极向上的精神风貌，为我省

少年儿童提供一个展示才艺风采的璀璨舞台。

大赛启动近两个月时间里，共在全省6个赛区，近40个海选点进行了海选，超过4000名小

选手报名参与，受到社会各界的广泛关注。

据介绍，大赛优秀选手除颁发证书外，还将受聘为山东省红领巾艺术团团员，并有机会获得“星星火炬”全国展演机会和其他国际国内艺术交流机会。优秀组织单位也将获得“优秀组织奖”和“优秀辅导老师奖”。

大赛组委会还将联合小荷爱心公益，对评选出的优秀书画类作品进行公益展览和义拍，所得收益将全部捐助给贫困地区儿童，并邀请部分贫困儿童现场观看颁奖仪式和汇报演出。

更多大赛信息可通过齐鲁壹点APP、齐鲁晚报网、“山东省红领巾艺术团”微信公众号了解。